

文明风尚浓 三川万事兴

“暖暖”社区 “新新”向荣

□记者 徐松 通讯员 丁三星

4月2日,记者走访郸城县政治、经济、文化核心区的■南街道,一股文明新风扑面而来:天价彩礼被“八千八”的诚意取代,孝老爱亲成为街坊四邻的日常,平凡人在危难中挺身而出,困境家庭因互助而重燃希望……在各个社区,一个个动人的故事折射着这座城市的温度。

彩礼“瘦身”,爱情“增重”。“彩礼不是婚姻的秤,感情才是幸福的根。”英庄社区的27岁的王紫娟与25岁的钱文豪,用行动诠释了这句话的分量。两人经朋友介绍相识,情投意合之际,面对婚俗旧习,他们选择了一条新路:订婚宴仅邀双方父母,不摆酒席、不收重礼,彩礼象征性收取8800元。这一决定起初遭遇阻力——男方长辈担忧“面子挂不住”,女方亲戚顾虑“嫁得不够风光”。但两人态度坚定:“婚姻是两个

人的生活,不是一场表演。”

一石激起千层浪。英庄社区红白理事会以王紫娟和钱文豪的爱情故事为榜样开展宣传,促成多对新人降低彩礼,平均彩礼降至3万元以内。新人把高额的婚礼花费省下来,变成了小两口实实在在的“幸福基金”。

床前尽孝,感动四邻。育新社区的郭敏,是街坊口中的“五好媳妇”。婆婆突发脑梗住院时,她辞去零工,为婆婆擦身、喂饭、按摩,全天守候在病床前。同病房的病友感慨:“亲闺女也不过如此。”社区评选“五好媳妇”时,她高票当选,却摆摆手说:“孝老爱亲是本职,没啥!”如今,育新社区像郭敏一样的孝顺媳妇慢慢多了起来。她们还组成“天使团”,定期探访孤寡老人,文明之风如春藤蔓延。

危难时刻,凡人英雄。王寨社区的刘勇,有一份特殊的“救援地图”——九寨沟地震、郑州“7·20”特

大暴雨、安徽洪灾……十年间,他带领民间救援队辗转全国,参与大型灾害救援10多次,转移群众3000余人,在263次溺水救援中挽回278条生命。

脱下救援服,他是社区公益的“领头雁”。组织队员为孤寡老人修屋顶、带留守儿童郊游、为困难家庭募捐……有人问他图什么,他指了指胸前的党员徽章说:“我是党员。”

小善聚暖,情满中秋。2024年中秋节前夕,夏庄社区养老服务中心上演暖心一幕。居民张常意自费购买200份月饼和粮油,邀请社区老人和保洁人员共度佳节。85岁的李爷爷接过月饼时眼眶湿润:“孩子在外地很忙,在社区过节,我感到温暖,不孤单。”社区随后建立“爱心资源库”,居民可认领“微心愿”——教老人用手机、帮老人代购药品,陪老人就诊……张常意说:“温暖不是独

奏,而是合唱。”

以脊梁撑起破碎的家。黄庄社区的张秀荣,68岁的她肩膀扛着三代人的命运。她的丈夫、儿子、女儿相继罹患脑萎缩,儿媳、女婿离去,留下一个孙子和一个外孙。凌晨,她已蹬着三轮车收废品;晌午赶回家,给瘫痪的儿子喂饭、擦身;深夜辅导孙子功课……“累吗?”面对询问,她搓着皴裂的手说:“只要孩子在,家就在。”

黄庄社区的党员干部没有让这位母亲独行。为她申请了低保、安排了公益性岗位、联系医院定期义诊……党和政府的关心让张秀荣对生活充满信心,她说:“感谢党的好干部,日子再难,总有人拉你一把。”

从拒彩礼的青年到救危难的党员,从床前孝媳到自强母亲,■南街道内,一个个“暖暖”的人物,就如一道道“暖阳”的阳光,温暖着一个社区,温暖着一座城。②10

为奋力谱写中国式现代化周口篇章提供坚强组织保证

本报讯(记者 杜林波)4月3日,全市组织系统第一季度讲评会召开。市委常委、组织部部长路培果出席会议并讲话。

会议指出,要坚持学查改一体推进,抓严抓实学习教育组织实施工作。在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是党中央部署安排的一项重大政治任务,组织部门作为重要牵头部门,要在党委领导下,围绕学查改,会同纪委监委机关,高质量抓好组织实施。要确保学有质量,确保查有力度,确保改有成效,积极发挥党员先锋模范作用,组织引导广大党员立足岗位担当作为,让老百姓感受到学习教育带来的新气象、新变化。

的新气象、新变化。

会议强调,要着眼村“两委”换届需要,抓严抓实村党支部书记后备力量培育储备。要从推进乡村全面振兴、加强党建引领基层治理效能治理的高度,用心做好村党支部书记后备力量培育储备工作。要明确责任链条,确保压力传导到位;加大摸排力度,确保质量把控到位;加快培养锻炼步伐,确保提前布局到位,聚焦引领和保障“四高四争先”,进一步提高政治站位,强化使命担当、积极主动作为,抓严抓实组织工作各项任务,为奋力谱写中国式现代化周口篇章提供坚强组织保证。①6

慎终追远 缅怀先烈

缅怀革命先烈 传承红色基因

本报讯(记者 杜莹莹)为深入贯彻习近平总书记关于烈士褒扬工作的重要指示批示精神,传承弘扬英烈事迹和精神,激励青少年勿忘先烈遗志,传承红色基因,4月2日,“缅怀革命先烈 传承红色基因”周口市青少年清明祭英烈主题团日活动举行。

以最深切的悼念。

据悉,活动由共青团周口市委、周口市教体局、周口市少工委主办,共青团川汇区委、川汇区教体局、川汇区少工委及周口市第四初级中学、周口天立学校承办。共青团周口市委、共青团川汇区委负责同志,周口市第四初级中学、周口天立学校师生1000余人参加活动。

在主题微团队课环节,“英雄步谈机员”海水干为现场青少年讲述那段波澜壮阔的历史,人团积极分子代表讲述周口的红色故事,来自周口天立学校的师生代表现场朗诵《赓续红色血脉 争做强国少年》,以铿锵之声致敬革命英烈。

活动在庄严的国歌声中拉开帷幕。与会领导寄语广大青少年,并宣读《致全市青少年的倡议书》。全体人员整齐列队,肃立默哀,向英烈致敬。

仪式结束后,全体人员有序瞻仰了烈士纪念碑和革命烈士墙,同学们为革命烈士献上手中的白花,为长眠于此的英烈擦拭墓碑,深切表达对革命先烈的崇高敬意。

活动旨在引领全市青少年坚定理想信念,在感悟英烈精神中增进爱党爱国的朴素情感。②10

共青团周口市委有关负责人表示,本次主题团日活动旨在引领全市青少年坚定理想信念,在感悟英烈精神中增进爱党爱国的朴素情感。②10



连日来,周口市第十九初级中学通过举办主题升旗仪式、烈士陵园祭扫等活动,让学生从英烈精神中汲取不断前进的力量。 记者 李凤霞 摄

“露营经济”释放文旅消费新动能

□刘猛

风和日丽,闲暇之余,和三五好友来一场户外露营,在天幕下围炉煮茶,在帐篷里听虫鸣鸟叫……近年来,以“家门口的旅行”“微度假”为特点的户外露营持续升温,火遍了不少人的朋友圈。

无论是新手小白,还是专业玩家,甚至是在心动阶段的微信朋友圈“观赏者”,都在“买买买”。

当下,春暖花开,人们纷纷走出家门,走向户外,体验自然之美和露营之乐。从商场超市的露营商品专区,到遍布城乡的露营地,“露营经济”正成为民众新的消费热点。从地锅烧烤区,到萌宠乐园,多种“露营+”的新玩法与新形态在满足“诗与远方”的同时,也为消费升级增添了新的活力。

随着“露营经济”的发展壮大,露营形式也逐步多样化、趣味化、创新化。“露营+景区”“露营+团建”“露营+研学”等模式更是开启了消费新场景,进一步推动露营旅游与农业、文化等行业的有机融合,提升了广大市民和游客的露营体验。

如今,“露营+”热潮已吹遍集市、烧烤、采摘等各种业态,正为文旅市场打开一片“新蓝海”。要通过露营地这个重要载体,进一步激发文旅消费领域更多潜力,在露营帐篷里唱好经济大戏,推动露营热从“网红”走向“长红”,让“露营经济”成为推动文旅产业发展的新引擎。②10

沙颍 时评

市消费者协会发布清明节消费提示

本报讯(记者 付永奇 通讯员 赵曼丽)清明节期间,市民祭祀扫墓、踏青出游、节日聚餐等消费活动频繁。为引导公众绿色祭扫、平安出行、健康饮食,近日,周口市消费者协会发布消费提示,呼吁广大消费者文明理性消费,共同营造安全和谐的节日环境。

绿色祭扫树文明新风。市消协倡导以敬献鲜花、植树绿化、网络祭扫、家庭追思等环保方式缅怀先人。焚烧纸钱、燃放爆竹不仅污染环境,而且存在安全隐患。选择绿色祭扫方式,既能践行低碳理念,又能有效防范火灾风险,让清明回归清静本真,以文明祭扫表达追思之情。

平安出行守安全底线。市民在选择跟团旅游时,务必查验旅行社营业执照与旅行社业务经营许可证,签订包含行程安排、费用明细、违约责任等关键条款的正规合同,警惕“零元团”等低价陷阱。自助游需提前关注气象、地质灾害预警,避

开未开发景区及危险区域,严格遵守景区安全规定。特别提醒:遭遇恶劣天气应及时调整行程,确保人身安全。

食品安全筑健康防线。春季气温回升,食物易腐败变质。家庭用餐应避免使用野生蘑菇、野菜等不明食材,严格遵循生熟分开原则;外出就餐请选择持有食品经营许可证的正规餐厅,主动抵制野生动物制品,践行“光盘行动”,反对餐饮浪费。特别注意:慎食易

过敏食物,保存消费凭证以备不时之需。

依法维护消费者权益。无论是线上购物还是线下消费,均应索要正规发票、电子凭证或交易记录。如遇消费纠纷,建议先与商家协商解决;协商未果可拨打市消协投诉电话0394-8385315,或通过“全国消协智慧315平台”在线投诉。特别提醒:网络消费需保留聊天记录、支付截图等证据,确保维权有据可依。②10

孙嘴码头开船人

□记者 徐启峰

春风又一次吹绿沙颍河岸,冯洋洋守在孙嘴码头,已经有4个年头了。

孙嘴,位于沙河、颍河交汇处,周口八景中的“颍岐春晓”即在这里。在城市向东发展的步履中,这个位于中心城区最西边的村庄,逐渐落寞。

但是那一湾壮阔的河景、静谧的屋舍,终究没有被辜负。近年来,我市文旅事业多点开花,坐拥沙颍河绝佳景观天赋的孙嘴,慢慢被唤醒,这里被打造成“非遗小镇”,陆续出现餐馆、民宿、手工作坊等业态,还建成一座客运码头,迎接日益增多的八方游客。

码头落成,引来郑州雅航游艇销售公司投资。该公司在这里布下6艘游艇、两条摩托艇、一艘趸船(用作浮码头)。2021年“五一”假期,码头正式投入运营,老家淮阳的冯洋洋成为孙嘴码头负责人。

“我们有一个良好的开头,刚投入运营,坐船的人从码头排到岸上。”

冯洋洋回忆道。那时候,我市投入巨资,修通了沙颍河两岸堤顶路,沿河县(市、区)各显神通,打造出包括孙嘴在内的第一批精品景点,引得游客络绎不绝。

但是,热闹过后,冯洋洋发现,靠拉观光客挣钱太难。周口不是热门旅游城市,缺乏稳定的游客来源,本地游客尝过鲜后,重复消费的比例不高;沙颍河沿线景点较分散,点与点之间景观带还有待完善;此外,码头运营还受到水位、天气等诸多因素影响,整体营收始终没有达到理想状态。

“2024年是最难的,4月中旬到5月下旬,沙颍河水位下降,很多市民到河里捡蚌,开不了船;7月份,周口又下暴雨,河水涨到岸边,我们没有船才能到趸船里办公,也没法营业,又耽误了一段时间。”冯洋洋说,到孙嘴码头工作4年,去年极端天气最多。

船员赵贺认为,坏天气毕竟有限,但好天气、节假日游客也较以往有所减少,“似乎大家消费意愿不强了,能省就省,坐船毕竟不是生活必

需。”赵贺以前做小生意,感觉挣钱不易,便到孙嘴码头试试运气,结果还是不理想。

冯洋洋介绍,他的团队共有6人,管着9条船,他是船长,还有船员、安检员、售票员、炊事员、会计,每个人都身兼数职。他算了一笔账,两艘“米兰”号豪华游船是主力观光船,每船核载12人,跑孙嘴码头一周口大闸的固定路线,来回6公里,票价30元/人。游船开动一次成本大约是50元,如果坐满人,当然是好生意,但是现在往往是一家三口,或者情侣两人坐船,那就盈利甚少或者不挣钱了。

尽管坐船的游客不多,他们还是坚持做好自己的本职工作。4月2日下午,沙颍河水波荡漾,岸边杨柳青青,随风摇摆,在无人注意的春光里,

冯洋洋与赵贺开始工作。赵贺拉着我们在沙颍河上拍照,希望能更好地宣传孙嘴码头,为他们招来一些乘客。他驾着摩托艇风驰电掣,划出S形和圆形,尽情释放!而在“米兰”号豪华游船上,冯洋洋钻到驾驶室下面,进行线路改造,把驾驶室从船中部挪到船头,以便获得更好的开船视野,达到更安全的目的。在狭小空间改造线路颇为不易,他的脸上很快布满细密汗珠。他们团队最近的核心工作是对每条船进行检查、保养,确保安全生产,备战“五一”假期。

春水无声流过,他们一直在坚守。下午4时,冯洋洋接到一个电话,孙嘴对岸的西华县“沙颍半岛”景点有游客乘船,要他们派人去接。赵贺开动摩托艇,领命而去,劈开一道欢快的波浪。②10



Advertisement for CNVISCARE 周口中视眼科医院, featuring text: 近视防控 医学验配 飞秒摘镜 综合眼病. Address: 周口市八一大道与交通大道交汇处南300米路东. Phone: 0394-8310120.